
Česko a Afrika:  
cestovatelé, misionáři 
a umění
Historie a první kontakty
Afriku začali Češi objevovat již v 15. století, a to především prostřednictvím cestovatelů a misionářů. 
K nejvýznamnějším patří Bohuslav Hasištejnský z Lobkovic, který v roce 1490 navštívil Káhiru 
a Kartágo. Jeho zápisky, ačkoliv se nezachovaly v původní podobě, nám zprostředkovávají první 
pohledy z Čech na Afriku. Dalšími průkopníky byli Martin Kabátník, který popsal svou cestu do Egypta 
a Svaté země v roce 1539, a Jan Hasištejnský z Lobkovic, jenž přinesl další informace o Etiopii.

Misionářská činnost
V subsaharské Africe byli aktivní i českoslovenští misionáři jako Jiří Šmit, který působil v Jižní Africe, 
a Otakar Frič v Kamerunu. Mezi významné postavy patřil i kněz Zdeněk Čížkovský, který se od roku 
1952 věnoval práci mezi Zuluy v Jižní Africe.

Významní cestovatelé a poznávání Afriky
V 19. a 20. století přispěli k poznání Afriky nejen cestovatelé jako Emil Holub, který zkoumal jižní 
Afriku, ale i Enrique Stanko Vráz, který se snažil dostat do Timbuktu. Mezi další významné postavy 
patří Jiří Hanzelka a Miroslav Zikmund, jejichž expedice po Africe v 50. letech přinesla mnoho fotografií 
a reportáží, které zaujaly širokou veřejnost.

Umění a kultura
Africké umění, často označované jako „umění přírodních národů“, ovlivnilo mnoho českých umělců. 
Již v roce 1926 vyšla studie Jaroslava Naumana „Umění člověka přírodního“, a o něco později Josef 
Čapek vydal „Umění národů přírodních“. 

V současnosti jsou cennými publikacemi knihy Ericha Herolda „Africké masky“ a Josefa Kanderta 
„Africké umění“. České sbírky afrického umění se nachází především v Náprstkově muzeu a Národní 
galerii.

Moderní vztahy a sbírky
V roce 2002 věnoval sběratel Rainer Kreissl Česku svou bohatou sbírku afrického umění, která se stala 
součástí Pražského hradu. Africké umění je také představováno veřejnosti prostřednictvím výstav 
a koncertů afrických umělců, čímž se české prostředí může seznamovat s nesmírným bohatstvím 
afrických kultur.


